Hogy is van ez a logikai kitalalosdi jaték:
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Oldjunk meg egy feladatot. Talaljuk ki a kor, a négyzet és a haromszog értékeit!
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Hamar észrevesszik a ,,triikkk6t”, amivel gyorsan kiszamolhatok az ismeretlenek.

A piros oszlopban egy haromszdggel van tobb, mint a kék sorban, tehat:

a piros oszlop és a kék sor kuldnbsége pont a haromszog értéke: 59 — 46 = 13
Hasonl6an: ,piros” — ,.felsd sor”= 16 (*****), ami a négyzet értéke és
a ,kozépsd oszlop” — . felsd sor” = 14 (****), ami ugye a Kor értéke.
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Nézzilk ezt a masikat!
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Ha jol sikertl kdzel azonos tartalma sort és oszlopot valasztanunk, akkor kevés szamolassal ismert lesz
valamelyik meghatarozand6 ismeretlen. Lasd harom féleképpen is:

1. (***) Az A/ dbran latjuk: a kékbdl levonva a pirosat, pont 1 db kér marad, aminek az értéke: 50-39 = 11
2. (**) A B/ &brabol meg azt, hogy: ha a pirosbol levonjuk a kéket, akkor is 1 db kér marad... 41 —30=11

3. (*) A C/ 4brébol is ugyanez az eredmény: A piroshan dsszesen 3 db hdromszog és 3 db kor van: 27+30=57,
a kékben pedig ennek pont a harmada, meg még egy kor, azaz 1 db kér=30-57/3 =11

A modszert ,,mérlegelv”’-nek nevezzik: Ha 2 db kétkard mérlegre tett valamik egyensulyban vannak, akkor a
2 mérleg jobb- és bal-oldali serpenydinek tartalmat 6sszeadva, (vagy kivonva, vagy 6sszeszorozva is)
fennmarad az igy megvaltozott tartalmak suly-egyenldsége.

Hu!!! Mindent értiink, DE...!!!
...DE Nem lehetne eztetetetet valahogy egyszeriibben rovidebben megfogalmaznunk?
Jeloljik pl. a kort x-el, a négyzetet y-nal, a haromszoget z-vel és alig 5 sorban leirhatjuk az informaciokat:

(F****) z+2y+x=59 és z+y+x=43 tehat 59-43=16=y
(****) 2x+y+z=57 és z+y+x=43 tehat 57-43=14
(***) 3x+y=50 és 2x+y=39 tehat 50-39=11

(**) 3x+z=41 és 2y+z=30 tehat 41-30=11

(*) 3x+3z=57 és 2x+z=30 tehdt 30-57/3=11

Az algebréban x,y,z jel6ljuk az ismeretleneket, a koztlk és az ismertek kdzotti §sszefliggést pedig
egyenletekkel irjuk le.
Szamoljuk meg, hogy a kitalalos jaték mindegyik abrajabdl 7 egyenletet irhatunk fel:
4-et a sor- és 3-at az oszlop-6sszegekre.
Ha ezekben ugyanazok az ismeretlenek szerepelnek, akkor ezek egymassal dsszefliggenek, azaz:
rendszert, algebrai kifejezéssel mondva:_egyenletrendszert alkotnak.

Lassuk be, hogy csak akkor tudjuk kiszamitani az ismeretleneket, ha legaldbb annyi eqgyenletet
tartalmaz a rendszer, mint az ismeretlenek szama.
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A legegyszeriibb harom-ismeretlenes ,,egyenletletrendszer” 3 db értékadas pl.: x=1, y=5, z=12

Ha tobb egyenletiink van mint az ismeretlenek szdma, akkor vagy
ellentmondas van bennik: lasd pl. x=1, y=5, z=12, x=1200  ????, azaz értelmezhetetlen,

vagy

nem fuggetlenek egymastol az egyenletek: x=1, y=5, z=12, 2x=2;100x=100
amik ugyan nincsenek ellentmondasban, de egyikbdl kovetkezik egy masik is.

Lassuk be azt is, hogy az x +y +z =30 nem jelent tébbet, minta 2x + 2y + 2z = 60 !
Ezek, gyakorlatilag is és elméletileg is ugyanazt az informéaciot adjak, egyik sem ,,mond” tobbet a masiknal.
(,,Ekvivalensek ", mint a kabarétréfaban: ,,maga mindent kétszer mond? Mindent kétszer mond?”

Az aldbbiakbol a (3.) ugye ,.felesleges”, hiszen nem tébb, mint az (1.) és (2.) megfeleld oldalainak osszeadasa:

(1) 2x+y=10, (2.) y+2z=20, (3) 2x+2y+2z=30

Ha azt mondom két alma és egy korte &ra 0sszesen 10, egy korte és két szilva ara pedig 20, akkor tudom azt,
hogy 30-ért kapok kettét-kettot mindegyikbdl, anélkil is, hogy erre kilon felhivnak a figyelmemet.
A harmadik egyenlet tehdt nem mond tobbet az elso kettonél igy kevés az informaciom ahhoz, hogy

kikovetkeztethessem melyiknek mennyi is az ara.

Gyakorlasként, irjuk fel x, y, z jeldlésekkel az abrabdl kiolvashat6 egyenleteket

39 2y + z =39
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27 2X+y =27
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OA 30 x+2y =30
on 45 y+2z=45
41 | 50
41 = x+3y
50=2x+2z
50=3y+z

A harom ismeretlenre 7 dsszefliggesunk is van!
Amibdl 3 is elég a meghatarozasukhoz. Pl.:
A kékkel irtakbol y és z kiszamolhato:
az ,,egyikbdl kifejezem (1) z = 39 — 2y és a masikba
behelyettesitem”y + 2(39-2y)=45>>>-3y +78=45
y =11, és (1) z= 39— 2x11 = 17
majd a piroshél >>> x= 41 -3y =38
X=41-3x11 >>> x=8

©OO© A méasik négy ( zélddel irt) egyenletet nem hasznaltuk fel, de
a korrekt megoldashoz hozza tartozik az is, hogy ,,behelyettesitéssel”
leellendrizzilk ezeket is, hogy nem hordoznak-e ellentmondast.

©OO A progi kuldnleges érdekessége, hogy ( a nem ellentmondasos, de) az informaciot ismétlé
egyenletek koziil ,,okosan” valogathat a jatékos!

Olyan sor-, vagy oszlop- parokat keresstink tehat,
amelyekben sok azonos tag van.

Ha ilyenek dsszegeinek képezziik a kiilénbségét,
akkor (jo vélasztés esetén):

a harom ismeretlenbdl csak egy marad, ami
kdnnyen ki is szamithato.
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Ismétlésként, dsszefoglalva, mi mindent ismertiink meg ezzel a jatékkal:

Tobb ismeretlenes (elséfokll) egyenletrendszer...

Ismeretlenek jelolése, ekvivalencia, fliggetlenség, tilhatarozottsag, ellentmondasossag...

Annyi egymastol fliggetlen egyenlet, ahany ismeretlen. ..
Alkalmaztuk a ,,mérleg”-elvet...

izlelgettiink egy egyenletrendszerrel megoldhat6 egyszerii szoveges feladatot. ..

Kovetkezd lépésekben folytathatjuk pl. ,, paraméterek’ bevezetésével, amikor a sor és oszlop-0sszegekre nem
szamokat, hanem betiiket adunk meg és azokkal jelezziik az elvégzendo miiveleteket.
Eljuthatunk altaldnos megoldashoz, felismerhetjik a determinans-technika lényegét automatizmusit....

Forras: Nagylaci http://www.jatektan.hu
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